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Триваюче поліпшення загального стану економіки України, яке розпочалось у 2010 р., засвідчило, що 

країна вийшла на траєкторію посткризового відновлення. Важливим напрямом державної політики на цьому 
етапі є забезпечення стійкості позитивних економічних результатів та створення передумов для подальшого 
економічного зростання.  

Промислове виробництво у посткризовому періоді характеризується позитивною динамікою, 
найбільше зростання зафіксовано у експортоорієнтованих галузях промисловості - машинобудуванні (36,1 
%), хімічній та нафтохімічні промисловості (22,5 %) і металургії (12,2 %), що зумовлено сприятливою 
зовнішньоекономічною кон’юнктурою, зростанням світових цін та відновленням попиту на продукцію цих 
галузей. 

Проте обмеженість джерел економічного зростання експортоорієнтованими сировинними 
виробництвами змушує констатувати відсутність передумов довгострокового економічного зростання. 
Промислове виробництво в Україні характеризується використанням застарілих технологій та обладнання, а 
також високим рівнем енергоємності, що призводить до формування дефіциту поточного рахунку платіжного 
балансу через значну частку енергетичних матеріалів, нафти та нафтопродуктів у структурі товарного 
імпорту в Україну.  

Світова фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. внесла суттєві корективи у завантаження 
виробничих потужностей провідних галузей української промисловості. У металургійній галузі 
спостерігалося значне збільшення імпорту поряд зі скороченням внутрішнього споживання металургійної 
продукції. Водночас, у 2010 р. відбулося відновлення позитивної динаміки присутності вітчизняної продукції 
металургії на світових ринках, що зумовлено сприятливою кон’юнктурою цін на металопродукцію, 
стабілізацією курсу гривні та запровадженням процедури автоматичного повернення податку на додану 
вартість. Нарощуванню обсягів реалізації вітчизняної металургійної продукції на зовнішньому і 
внутрішньому ринках перешкоджають технологічна відсталість більшості підприємств галузі, сировинна 
орієнтація експорту, значне скорочення інвестування під час кризи та висока енергоємність виробництва. 

Машинобудування є однією з галузей промисловості України, які найбільше постраждали 
внаслідок світової фінансово-економічної кризи. Певне відновлення, яке відбулось у 2010 р., досі не 
забезпечило досягнення передкризового рівня через залежність машинобудівних підприємств та споживачів 
їхньої продукції від доступу до кредитних ресурсів, повільне введення в дію основних фондів, низький рівень 
інвестиційної та інноваційної активності машинобудівних підприємств. Україна перебуває у значній 
залежності від імпорту продукції машинобудування, що, в умовах випереджаючого виходу з кризи 
машинобудівних підприємств інших країн, загострює ризик нарощування негативного сальдо зовнішньої 
торгівлі товарами, витіснення вітчизняних виробників машинобудівної промисловості з внутрішнього ринку 
та поглиблення науково-технологічного відставання виробництва  від світових лідерів. 

Хімічна та нафтохімічна промисловість демонструє певні позитивні зрушення у 2010 р.: 
зростання обсягів реалізованої продукції, покращення фінансових результатів діяльності підприємств та 
скорочення частки збиткових підприємств, значне зростання інвестування галузі та достатньо високі 
показники інноваційної активності у порівнянні із середніми показниками по промисловості. Проте 
збільшення обсягів реалізації нівелювалося значним зростанням цін виробників; у структурі реалізації та 
експорту хімічної та нафтохімічної продукції переважала частка низькотехнологічної продукції; попри 
зростання інвестицій у галузь зношеність основних засобів продовжувала зростати.   

Повільне посткризове відновлення у харчовій промисловості зумовлене зростанням індексу 
споживчих цін на харчові продукти та безалкогольні напої, що негативно вплинуло на купівельну 
спроможність домогосподарств. Проте динаміка зовнішньої торгівлі України товарами харчової 
промисловості у 2005 – 2010 рр. свідчить про нарощування позитивного сальдо. Негативними чинниками, які 
перешкоджають ефективній роботі галузі, є стійка тенденція до використання вітчизняними підприємствами 
у виробництві готових харчових продуктів шкідливої для споживачів сировини, яка є дешевшою та дозволяє 
їм зменшити виробничі витрати; високий ступінь зношеності основних засобів; низька інноваційна 
активність підприємств та низькі показники фінансування інвестиційно-інноваційного розвитку.  

Світова фінансово-економічна криза та вступ України до СОТ спричинили продовження  
падіння обсягів виробництва та зростання від’ємного сальдо зовнішньої торгівлі у легкій промисловості. 
Проблемами, які перешкоджають розвитку легкої промисловості, є залежність виробництва від імпортної 
сировини, неспроможність вітчизняних виробників конкурувати з іноземними виробниками, застаріле 
обладнання, нерозвинута система оптової та роздрібної дистрибуції товарів та низька платоспроможність 
споживчого попиту на внутрішньому ринку.  

Основними вадами промислового сектору України є відсутність пріоритетів промислової політики, 
недостатність важливих для відновлення економіки проектів розвитку промисловості і механізмів їх 



реалізації; закріплення залежності економіки України від зовнішньої кон’юнктури одночасно із низькою 
здатністю промислових підприємств оперативно реагувати на потреби ринку; невідповідність промислового 
виробництва потребам внутрішнього ринку, низька конкурентоспроможність значної кількості товарів 
національного виробництва; висока енергоємність промисловості, нераціональне енергоспоживання у ході 
виробничих процесів; відсутність диверсифікованих організаційних форм виробництва у промисловості; 
нерозвиненість науково-технологічного потенціалу промислового сектору; зниження інноваційної активності 
промислових підприємств; нерозвиненість фінансових механізмів забезпечення промислового розвитку. 

Посткризове відновлення вітчизняної економіки і її модернізація потребують реструктуризації 
промислового сектору в напрямку розвитку високотехнологічних виробництв, а також реформування 
«традиційних» галузей промисловості, що дозволить підвищити ефективність виробничих процесів і 
забезпечити конкурентоспроможність вітчизняної промислової продукції на внутрішньому та зовнішньому 
ринках.  

Потреба реструктуризації промислового сектору в Україні зосереджує стратегічні пріоритети 
у наступних сферах: 

• Розвиток високотехнологічних виробництв промислового комплексу, насамперед 
машинобудування та хімічної промисловості, що передбачає стимулювання розгортання 
виробництва імпортозаміщуючої продукції на підприємствах, нарощування обсягів реалізації 
продукції, зміцнення науково-технологічного потенціалу підприємств, підвищення ефективності 
інноваційної діяльності, реалізацію політики енергозбереження; 
• Реформування металургії як стратегічно важливої для України експортоорієнтованої 
галузі, для чого необхідно вживати заходів для зменшення енергоємності металургійного 
виробництва, збільшення попиту на внутрішньому ринку на вітчизняну продукцію металургійної 
галузі, підвищення її конкурентоспроможності за рахунок технологічного оновлення та оптимізації 
структури продукції, стимулювання експорту вітчизняної металопродукції; 
• Реалізація потенціалу галузей, орієнтованих на внутрішній ринок, перш за все легкої та 
харчової промисловості, що вимагає підвищення конкурентоспроможності вітчизняних споживчих 
товарів, створення інституційного середовища та сприятливих умов для розвитку добросовісної 
конкуренції, удосконалення організаційно-економічних засад функціонування внутрішнього ринку та 
торгівлі; 
• Раціоналізація організаційно-правових форм господарювання у промисловості України 
шляхом проведення корпоратизації за участю держави, перегляду антимонопольної політики, 
формування інвестиційної інфраструктури та кластеризації промислового виробництва, що дозволить 
промисловим структурам активізувати інвестиційну діяльність та забезпечувати інноваційний 
розвиток, розвивати дистриб’юторські мережі та включатись у світовий поділ праці, брати участь у 
формуванні вітчизняного корпоративно-коопераційного каркасу промисловості; 
• Удосконалення фінансових механізмів структурних змін у промисловості, що передбачає 
здійснення заходів зі стимулювання інвестування підприємствами промисловості власних коштів у 
розвиток та модернізацію виробництва, підвищення ефективності використання капітальних видатків 
Державного бюджету на фінансування промисловості, активізацію банківського кредитування 
промисловості, заохочення іноземного інвестування, а також розвиток альтернативних механізмів 
фінансування структурних змін у промисловому секторі України.  
 


